



Guvernul României

Domnului Victor PONTA - Prim Ministru al Guvernului României

Stimate domnule Prim-ministru,

Patronatul Apei reprezintă un număr de 46 Companii care asigură furnizarea serviciilor de apă, de preluare a apei uzate (canalizare) și epurarea pentru peste 10 milioane de locuitori, acoperind în proporție de 90% piața serviciilor specializate. Cifra de afaceri a sectorului apei depășește 500 milioane lei și are 35918 angajați.

Patronatul Apei și-a asumat rolul de “voce” a sectorului cu scopul declarat de a informa deschis și onest atât publicul cât și autoritățile locale și cele centrale cu privire la principalele rezultate dar și probleme care pun în pericol un sector care a supraviețuit cu bine tranziției.

Trebuie menționat că operatorii mari de apă nu primesc nici un fel de subvenții de exploatare, dimpotrivă participă cu toate resursele sale economice, tehnice, financiare și umane pentru a realiza nivelele de acces la serviciile de apă și canalizare, precum și calitatea epurării apei la nivelele asumate de România.

Având în vedere că puțin peste jumătate din populația României beneficiază de servicii din sisteme centralizate, operatorii serviciilor de apă și canalizare se află de peste 15 ani într-un proces continuu de investiții. În acest moment întreg sectorul se află în plină derulare a Programului Sectorial Operational de Mediu finanțat în proporție covârșitoare din Fondul de Coeziune al Uniunii Europene (peste 75%) și într-o măsură mai mică de la bugetul de stat (12%), respectiv bugetele locale (2%). **Companiile de apă au contractat și ele împrumuturi la instituții financiare internaționale sau bănci comerciale pentru a susține și implementa proiectul POS-Mediu 2007-2013. Fără implicarea operatorilor și fără contractarea de împrumuturi aceste proiecte nu puteau fi implementate.**

Pentru a face față obligațiilor financiare legate de rambursarea creditelor cât și pentru a asigura resursele necesare exploatarii sistemelor realizate, tarifele la serviciile de apă și canalizare-epurare au înregistrat creșteri semnificative interpretate câte o

data ca fiind datorate exclusiv companiilor de apa. De asemenea, pentru atingerea tintelor convenite de tara noastra prin Tratatul de Aderare, respectiv cresterea accesului la serviciul de apa si canalizare, companiile regionale de apa si canalizare au fost obligate sa preia serviciile din localitatile mai mici, unde furnizarea serviciului reprezinta o pierdere financiara pentru operatori.

Cu toate acestea, operatorii regionali de apa sunt pusi intr-o lumina nefavorabila, fiind acuzati de practicarea unor tarife percepute ca fiind mari, generand nemulțumirea clientilor cu venituri reduse, precum si incasarea dificila a facturilor. Mai mult decat atat, reprezentantii autoritatilor publice se folosesc de serviciile de apa cu scopul de a castiga masele si o imagine favorabila.

Operatorii regionali ai serviciilor publice de alimentare cu apa si de canalizare au ca prioritate permanenta realizarea următoarelor obiective:

1. orientarea serviciului către utilizatori;
2. asigurarea accesului nediscriminatoriu, al tuturor membrilor comunității, la serviciul de alimentare cu apă și de canalizare;
3. asigurarea calității serviciului la nivelul corespunzător normelor Uniunii Europene;

Avand in vedere suportabilitatea limitata a consumatorilor, precum si faptul ca in perioada urmatoare sunt necesare noi si noi investitii care sa aduca Romania in randul tarilor care sa poata asigura servicii de apa tuturor locuitorilor din surse sigure, va solicitam reducerea cotei de TVA la 9% sau eliminarea acesteia pentru serviciile de apa si canalizare-epurare.

Mentionam ca nivelul actual de 24% aplicat pretului apei este unul din cele mai ridicate din intreaga lume, doar in Ungaria si nordul Europei inregistrandu-se nivele mai mari (25%) Suedia, Norvegia, Danemarca.

Cu deosebită stimă,



Președinte,
Felix STROE